



2017 足协杯决赛申花夺冠，时任队长莫雷诺庆祝胜利。摄影 / 李铭坤

回看申花历次夺得足协杯的历程，如今的申花助理教练毛毅军说，自己对足协杯的记忆非常美好。“1998年，申花队第一次夺得足协杯。当时的两场球，包括我有两次助攻，这个画面就一直还是深深在脑海里。当时教练也好，俱乐部领导也好，都说，‘毛豆子，你为这次足协杯做出了最大的贡献’。我说，不不不，这还是靠全队。”回看1998年首夺足协杯，正是吴金贵辅佐巴西名帅莫里西·拉马尔霍。赛季初，巴西外援莫拉遭遇赛场断腿，俱乐部从圣保罗引进马赛罗顶岗莫拉。马赛罗在当年的足协杯半决赛、决赛一举攻入四球。由此证明了申花当时就具有相当专业、务实的引援团队，能够及时应对一些意外。在毛毅军看来，这显然也是“全队力量”不可或缺的一个方面。

2017年足协杯决赛遇到同城德比；2019年、2023年两度在足协杯决赛遭遇实力强劲的山东泰山；这三度夺魁，都颇有一些以弱胜强的感觉。吴金贵坦言：“足协杯冠军的得来，如

果总结以弱胜强的经验，一定有一个重要因素，那就是胜利方特别团结。加之恰到好处的技战术布置。比如赛前的有效准备，中场休息等环节的有效调整。这些统统起到了作用，无疑还加上一些运气。”

吴金贵透露，在11月25日对山东泰山的足协杯决赛中，中场休息时，他关照前锋线各位球员彼此的距离要保持住，不要分得太散。事实证明申花球员在执行主教练战术上是不打折扣的。吴金贵也提到了诸如马莱莱等外援的投入度——久事接掌申花之初，正值冬月，在国际转会市场很难在极短的时间内临时找到正值赛季准备期的合适外援。2023年所引进的外援马莱莱，一个赛季打了超过60场比赛。从职业精神的角度去看，马莱莱的敬业为申花取得2023赛季中超联赛第五、足协杯冠军，做出了贡献！

回顾过去三十年，徐根宝初掌申花主教练教鞭时，就曾说要给申花带来冠军。此后，莫里西、吴金贵和崔康熙都确实为